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Beispiel aus dem Krieg

Angriff auf ein Dorf

Nach einem deutschen Kampfbericht dargestellt von Major Hans
von Dach, Bern

Anlass: 2. Weltkrieg
Angreifer: Deutsche, 1. Bataillon des Infanterieregiments 111.
Truppe kampferfahren, libermiidet, stark reduzierte
Mannschaftsbestande
Verteidiger:  Russen, 1 geschwachtes Schitzenbataillon, ins-
gesamt etwa 200 Mann. Stark ermidet, vom lang-
dauernden Ruckzug seelisch angeschlagen
Ort: Ostfront, Dorf Nowoschurina
Zeit: Donnerstag, 23. Oktober 1941
Besonderes: — Sonnenaufgang etwa 0700
— Sonnenuntergang etwa 1730, Einnachten etwa
1800
— Zum bessern Verstdndnis wird taktisch und
technisch unsere schweizerische Terminologie
verwendet
Kampfablauf

Einleitende Ereignisse ~

Vormittag:

— Das Bataillon Uberschreitet die Rusa und nimmt in hartem
Kampf den stark ausgebauten Ort Krasnaja Gora, welcher
zur sogenannten «Moskauer Schutzstellung» gehort.

— Gegen Mittag erhalt die Truppe den Befehl, weiter nach Osten
vorzustossen und das Dorf Nowoschurina zu nehmen.

— Das Bataillon durchschreitet einen gréssern Wald. Marsch-
reihenfolge: Spitzengruppe — Spitzenkompanie, dabei Ba-
taillonskommandant, Artillerieschiesskommandantentrupp, Pak-
Zug — schwere Infanteriewaffen — 2. und 3. Fisilierkom-
panie.

1300:

— Beim Heraustreten aus dem nordlichen Waldrand erhilt die
Spitzengruppe aus dem Dorf Nowoschurina Feuer. Mg-Garben
prasseln in die Waldkulisse und einzelne Granateinschlage
spritzen hoch.

— Die Spitzengruppe zieht sich in den Wald zurlick und das
Bataillon halt an.

— Es werden folgende Massnahmen getroffen:

1. Der Pak-Zug (2 Geschiitze 3,7 cm) geht 100 m links des
Waldausganges in Stellung. Schussrichtung Norden.

2. Als Flankensicherung gegen Osten wird ein Fsilierzug
(3 Gruppen) um 100 bis 200 m in den Wald vorgeschoben.

3. Als Flankensicherung gegen Westen wird eine Fisilier-
gruppe an den Rand der Lichtung gelegt.

4. Die Feldstecherbeobachtung gegen das Dorf, den Ostwald
und die Waldinsel wird organisiert.

1330:

— Plotzlich wird das rastende Bataillon von einer Kompanie
Russen mit «Hurrd» angegriffen. Die &usserste Sicherungs-
gruppe wird auf das Gros zuriickgeworfen.

<« Ubersichtsskizze Nowoschurina

Russen:

1 Maschinengewehr in Feldstellung

2 7,6-cm-Geschiitz in Feldstellung

3 Schiitzengraben

8 Angriff in Kompaniestarke

in Nowoschurina

Deutsche:

4 3,7-cm-Pak-Zug (2 Geschiitze)

5 Vorhutkompanie

6 Gros des Bataillons. 2 Kompanien und schwere Infanteriewaffen
7 Zur Sicherung seitwérts hinausgeschobene Fiisiliergruppe
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— Das Bataillon geht sofort der Strasse entlang in Stellung und
eroffnet mit allen Waffen das Feuer. Nach wenigen Minuten
brechen die Russen den Angriff ab und ziehen sich in die
Tiefe des Waldes zuriick.

— 15 Minuten spéter greifen sie erneut an. Auch dieser Vorstoss
wird abgewiesen. Spahtrupps die bis 300 m tief in den Wald
nachstossen, finden keinen Gegner mehr.

Die Vorbereitung des Angriffs auf Nowoschurina

Gelanderekognoszierung:

— Der Bataillonskommandant flihrt die Gelédnderekognoszierung
personlich durch.

— Er begibt sich hierzu zum 800 m entfernten Waldspitz. Er wird
hierbei von einer Flsiliergruppe begleitet.

-— Beurteilung der Lage durch den Bataillonskommandanten:

. Auftrag

— Das Dorf Nowoschurina nehmen. Das bedeutet «Ortskampf»
in 1&ndlichen Verhéltnissen.

. Geldnde

— Ortschaft: Typisches Strassendorf, etwa 500 m breit und
150 m tief. Grosse landwirtschaftliche Gebaude. Dem
eigentlichen Dorf bis zu 200 m vorgelagert: Géarten und
Scheunen. Gebaude: Holz- und Lehmwéande, Dacher zum
Teil strohgedeckt. Stark brandgefdhrdet. Wenig Deckungs-
kraft gegen Granatsplitter und Infanteriefeuer.
Schlussfolgerung: Die betrachtliche Ausdehnung der Ort-
schaft, die Zahl der Hauser, sowie die geringe Kopfstarke
meiner Fusilierkompagnien verlangen den Einsatz des
ganzen Bataillons, d. h. mindestens zwei Kompanien in
Front nebeneinander.

— Gelandestufe: 100 m vor den Garten befindet sich eine
nicht sehr ausgeprigte Gelandestufe. Vorteil: Bietet sich
als Sturmstellung an. Nachteil: Beschrédnkt den Einblick
meiner schweren Waffen in die Tiefe des Verteidigungs-
raumes, d. h. gegen das eigentliche Dorf. Garten und
Scheunen sind gut zu sehen. Vom Dorf dahinter sieht man
nur die Dacher.

— Vorgelénde: offene, deckungslose Wiesen. Distanz Wald-
spitze — Rand der Vorgarten = 500 m. Zeitbedarf fiir das
Uberwinden im schnellen Schiitzenschritt = 5 Minuten!

— Ostwald und Waldinsel: Bieten dem Gegner gute Flankie-
rungsmoglichkeiten vor die Ortschaft. Bis jetzt ist hier
aber trotz intensiver Feldstecherbeobachtung kein Gegner
erkannt worden. Schlussfolgerung: Ostwald und Waldinsel
missen bei Angriffsbeginn mindestens liberwacht werden.

— Silidwald: Bietet sich an, als Feuerbasis fur die schweren
Waffen, sowie als Bereitstellungsraum fiir Stosselemente.

— Der Waldspitz ist geeignet fiir Bataillonsgefechtsstand,
Beobachtungsstelle der Artillerie und Feuerstellung fir Mg.

— Waldrand weiter nach rechts: Die schweren Waffen missen
eine ausgesprochene Randstellung beziehen, eine andere
Méoglichkeit gibt es nicht. Das dichte Unterholz sowie der
Umstand, dass noch versprengte Russen im Wald sind,
zwingt dazu, die Feuerstellung der schweren Waffen min-
destens in der Ostflanke zu schiitzen. Kraftebedarf hierfir:
Minimal 1 Fisiliergruppe.

— Waldrand von der Waldspitze nach links bis zum Gabel-
weg: Geeignet fir das Heraustreten der Stosselemente.
Kiirzeste Distanz bis in die Sturmstellung.

Ill. Eigene Mittel

— Stosskréafte: 3 geschwachte Fisilierkompanien. Kompanie-
bestand etwa 60 Mann. Die Kompanien haben nur noch
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2 Fusilierzige. Der Bestand an Kollektivwaffen ist aber
weitgehend erhalten geblieben, d. h. im Fusilierzug 3 Lmg
(leichte Maschinengewehre), in der Kompanie 2 Mg. Truppe
kampferfahren, aber stark ermidet. Uberlegenheitsgefiihl
Uiber den Gegner.

Feuermittel:

1. Das Feuer einer 10,5-cm-Haubitzabteilung (12 Rohre).
Die Geschiitze sind momentan im Stellungswechsel
nach vorne begriffen. Wann sie schussbereit sind, ist
noch unklar. Ein Artillerie-Schiesskommandantentrupp
befindet sich beim Bataillonsstab. Schlussfolgerung:
Es drangt sich auf, die Artillerie zum Zerschlagen des
eigentlichen Dorfes (Hauserzeilen rittlings der Quer-
strasse) zu verwenden.

2. Ein schweres Infanteriegeschitz 15 cm. Geeignet zum
Zerschlagen eines wichtigen Einzelzieles, z. B. des
festgestellten feindlichen Geschiitzes im Vorgarten.

3. Ein Minenwerferzug mit 3 Rohren 8 cm und 1 Mg-Zug
mit 4 Maschinengewehren. Es dréngt sich auf, die Mg
und Minenwerfer zu verwenden flr:

a) Niederhalten der erkannten feindlichen Mg
b) Uberwachung des Ostwaldes und der Waldinsel

4. Ein Pak-Zug a 2 Geschitze 3,7 cm. Technische Lei-
stung der Geschiitze gegen einen Teil der russischen
Panzer ungentigend. Es sind in den letzten Stunden
Panzer weder gesehen noch gehdrt worden, doch muss
mit ihrem Auftreten jederzeit gerechnet werden. Es
drangt sich deshalb auf, die Pak nicht zur allgemeinen
Feuerunterstiitzung einzusetzen, sondern als Panzer-
abwehrreserve auszuscheiden.

5. Munitionslage: Die am Vormittag beim Kampf um Kras-
naja Gora verschossene Munition ist ersetzt worden.
Bei der Abwehr des russischen Angriffs von heute nach-
mittag ist viel Gewehr- und Maschinenpistolenmunition
verschossen worden. Dagegen keine Munition der
schweren Waffen. Munitionslage gesamthaft: Genligend,
aber nicht reichlich!

IV. Feind

— In der Ortschaft an Einzelzielen festgestellt:

a) Ein Mg an der dussersten Scheune links

b) Ein Mg an der dussersten Scheune rechts

c) Ein Artilleriegeschiitz (vermutlich Feldkanone 7,6 cm
Ratsch-Bumm»') beim gelben Haus.

In den H&usern an der Querstrasse Bewegungen beobach-

tet.

Gesamtstarke: Mindestens 1 verstarkter Schiitzenzug, wahr-

scheinlich aber eine Schitzenkompagnie.

Im Siidwald wo wir uns befinden Triimmer einer russischen

Kompanie.

Entschluss des Bataillonskommandanten

Ich will:

Feuerunterstlitzung aufbauen:

a) mit Schwergewicht am Waldrand rittlings des Fahrweges

b) mit geringen Teilen links des Waldspitzes

Mit der Artillerie:

a) Das eigentliche Dorf, d. h. die Hauserzeilen rittlings des
Querweges, zerschlagen.

b) Die Waldinsel sowie den Rand des Ostwaldes liberwachen.

Mit den schweren Infanteriewaffen die erkannten Ziele in den

Vorgarten ausschalten.

Mit der Pak das Vorgehen der Fisiliere lUberwachen.

Aus Munitionsgriinden auf ein Vorbereitungsfeuer verzichten.

Gedeckt durch die Artillerie und die schweren Infanterie-

waffen das Stosselement in der Waldnase bereitstellen.

Mit zwei Fusilierkompanien in Front angreifen. Schwergewicht

links. Schwergewicht gebildet durch:

a) Zuteilung einer Minenwerfergruppe an die linke Front-
kompanie.

b) Nachziehen der Bataillonsreserve hinter dem linken Fliigel.

Den Angriff von der Waldspitze aus leiten.

Die russische 7,6-cm-Feldkanone verschoss ihre Granaten mit hoher An-
fangsgeschwindigkeit. Abschussknall und Detonation des Geschosses fielen
zeitlich fast zusammen. Das trug ihr bei den deutschen Landsern den
Spitznamen «Ratsch-Bumm» ein. Es handelte sich um ein Allzweckgeschiitz,
das sowohl zur Panzerabwehr wie auch zur Bekampfung infanteristischer
Ziele verwendet wurde.
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— Das Heraustreten aus dem Waldrand und das Vorgehen lber

— Von der Gelandestufe aus

die offenen, deckungslosen Wiesen in die Sturmstellung (Ge-
landestufe) mit dem Feuer der Artillerie und der schweren
Infanteriewaffen erméglichen.

in die Garten einbrechen und
Nowoschurina von Stiden nach Norden saubern.

— Nach gelungenem Angriff die schweren Infanteriewaffen staf-

felweise in den Ort nachziehen.
*

Befehl des Bataillonskommandanten.

1.

Orientierung . . .

2. Absicht . ..
3. Befehl
Frontkompanie links
Chef: Kdt 3. FisKp — Schwergewichtsabschnitt
Truppe: 3. Fiis Kp und — Angriffsgrundstellung: Linker Teil
1 Mw-Gruppe der Waldnase
— Geht angelehnt an den Gabelweg
vor
— Nimmt den linken Ortsteil
Frontkompanie rechts
Chef: Kdt 2. Fis Kp — Nebenabschnitt
Truppe: 2. Fiis Kp — Angriffsgrundstellung: Rechter
Teil der Waldnase
— Geht angelehnt an den Fahrweg
vor
— Nimmt den rechten Ortsteil
Bataillonsreserve
Chef: Kdt 1. Fis Kp — Angriffsgrundstellung: linker Teil
Truppe: 1. Fis Kp, der Waldnase, hinter Fis Kp 3
minus 1 Fis-Gruppe — Folgt auf Befehl des Bat Kdt im
linken Abschnitt nach
Feuerunterstiitzung
a) Schwere Infanteriewaffen — Pak Uberwacht das Vorgehen der
Chef: Oblt M. Infanterie gegen Panzer
Truppen: — Mg, Mw und Inf-Geschiitz halten
1 Pak-Zug die erkannten Ziele in den Garten
1 Mg-Zug nieder; Feuer gemdss Feuerplan
1 Mw-Zug (minus 1 Mw-Gruppe) — Fisilier-Gruppe Ubernimmt die
1 schweres Infanterie-Geschiitz Nahsicherung
1 Fusilier-Gruppe
b) Artillerie: — Halt den Gegner im eigentlichen
Dorf nieder und ermoglicht der
Infanterie das Heraustreten aus
dem Waldrand und das Vorgehen
in die Sturmstellung
— Uberwacht die Waldinsel und den
Rand des Ostwaldes
— Ist bereit, im weitern Verlauf des
Angriffs die Infanterie mit beob-
achtendem Feuer zu unterstiitzen
Besonderes

Bereitstellungsraum: Fahrweg, d. h. unser jetziger Standort
Bataillons-Gefechtsstand und Beobachtungsstelle der Artillerie: Waldspitz
Angriffsgrundstellung: Waldnase

Angriffsausgangslinie: Waldrand zwischen Gabelweg und Waldspitz (inkl.)
Sturmstellung: Geléndestufe

Abschnittsgrenzen: keine, da nicht angelehnt

Trennungslinie zwischen den Frontkompanien: Waldspitz — gelbes Haus
(letzteres gehért noch in den Abschnitt der Front-Kp links)
Angriffsbereitschaft: 1530

Angriffsbeginn: auf Befehl des Bat Kdt

Bataillons-Stab

Stosskrafte Feuermittel

Fusilierkompanie _} Artillerie

: 1 Haubitzabteilung mit
12 Rohren 10,5 cm

Je Kompanie etwa 60 Mann

2 Mg, 6 Lmg, 15 Maschinen- ‘

pistolen

Schwere
Infanterie-Waffen

1 schweres Inf-Geschiitz 15 cm
2 Minenwerfer 8 cm

2 Panzerabwehrkanonen 3,7 cm
4 Maschinengewehre

SCHWEIZER SOLDAT 8/76



Der Verlauf des Angriffs

1530: Das Bataillon ist in der Angriffsgrundstellung bereit.
Der Angriff muss aber auf 1615 verschoben werden, da die
Artillerie noch nicht schussbereit ist.

1615: Der Angriff bricht los. Das Bataillon tritt im Breitkeil aus
dem Wald heraus. Das Unterstiitzungsfeuer halt den Gegner
gut nieder und die Fisiliere kommen rasch vorwarts.

Auf halbem Weg zwischen Wald und Ortschaft erhalten die
Fisiliere Flankenfeuer von Maschinengewehren aus der Wald-
insel, sowie vom Rand des Ostwaldes. Der Angriff bleibt
liegen.

Die 3. Kompagnie wird besonders schwer getroffen, der Kom-
paniechef setzt gegen den neu aufgetauchten Feind folgende
Mittel ein:

a) Die Feuergruppe der Kompanie (2 Mg).

b) Die unterstellte 8-cm-Minenwerfer-Gruppe.

c) Teile der Fsiliere.

Der Gegner kann aber nur mithsam niedergehalten werden
und die Kompanie kommt nicht mehr vorwarts.

Der Bataillonskommandant setzt das Feuer.

a) Der Artillerie.

b) Der schweren Infanteriewaffen (2. Mg-Halbzug, Pak-Zug,
Minenwerferzug) auf den Rand des Ostwaldes ein. Durch
diese Feuerzusammenfassung erhélt die 2. Kompanie
rasch Luft und kommt wieder vorwarts.

Der Bataillonskommandant erteilt der Reserve den Befehl, in

Abanderung des urspriinglichen Planes hinter der 2. Kompa-

nie nachzufolgen.

OO As N =

© ™

10

Erster Maschinengewehr-Halbzug (2 Mg)

Zweiter Maschinengewehr-Halbzug (2 Mg)

Pak-Zug (2 Geschiitze 3,7 cm)

Schweres Infanteriegeschiitz, Kaliber 15 cm

Minenwerferzug (2 Rohre 8 cm)

Fusiliergruppe (1 Uof, 12 Mann, 1 leichtes Maschinengewehr, 1 Maschi-
nenpistole, 1 Pistole, 11 Karabiner), Schutz fir die schweren Infanterie-
waffen

Feuer auf russisches Mg-Nest; geschossen durch 2 Mg und 1 Minen-
werfer 8 cm

Feuer auf das russische 7,6-cm-Geschiitz in Feldstellung

Feuer der 10,5-cm-Haubitzabteilung 12 Rohre) auf den Dorfkern bzw. die
Hauserreihen rittlings des Weges

Bataillonsgefechtsstand und Artillerieschiesskommandantentrupp
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1 Russisches Mg-Nest

2 Russische 7,6-cm-Feldkanone

3 Neu auftauchende russische Mg in der Waldinsel; fassen die 3. Kompanie
in der Flanke und nageln sie zu Boden

4 Neu auftauchendes russisches Mg am Ostwald; fasst die 2. Kompanie in
der Flanke und nagelt sie zu Boden

5 Feuerzusammenfassung (Artillerie und Gros der schweren Infanteriewaffen)
auf den neuen Gegner

6 Die Reserve wird hinter die 2. Kompanie verschoben

Die Ereignisse bei der 2. Kompanie:

— Ein Stosstrup kann sich bis auf 80 m an die Scheune in der
rechten Ortsecke vorarbeiten (1). Dort sitzt der Gegner in
einer gut ausgebauten Stellung im Gebaudeinnern. Er hat den
untersten Balken herausgebrochen und schiesst aus dieser
Scharte. Zwei leichte Maschinengewehre des Stosstrups
feuern auf die Offnung. Unterdessen arbeiten sich drei Mann
mit Maschinenpistolen und Handgranaten an die Hauswand
heran. Schieben Handgranaten in die Scharte und feuern mit
Maschinenpistolen ins Hausinnere.




Das russische Maschinengewehrnest neben der Scheune ist
vom Unterstitzungsfeuer der 8-cm-Minenwerfer zerstort wor-
den.

Die Nachbarscheune (2) wird mit der Leuchtpistole (Signal-
raketen) in Brand geschossen, so dass die Russen die Stel-
lung verlassen missen.

Damit ist ein erster Einbruch in die Ortschaft gelungen.

Das Gros der Kompagnie riickt nach und saubert den rech-
ten Ortsteil:

Die lange Scheune ist leer (3).

Der gut getarnte Graben ist leer (4).

Die vom Artilleriefeuer stark mitgenommenen Héauser 5, 6
und 7 am Querweg sind nur schwach verteidigt. Die Ge-
bédude jenseits des Weges leer.

Einzelne Russen die quer Uber die Wiesen gegen den
Nordwald zurlickgehen, werden mit Feuer verfolgt.

Die Geschehnisse bei der 1. Kompanie:

— Die Kompanie folgt gegen das gelbe Haus nach. Dieses ist

nicht verteidigt. Die Geschitzstellung daneben verwistet. Die
7,6-cm-Feldkanone von einem Volltreffer des schweren In-
fanteriegeschiitzes zertrimmert (8).

— Das Mg-Nest neben der Scheune in der linken Dorfecke ist

vom Verteidiger verlassen (9).

— Die Kompanie sdubert gegen massigen Widerstand den Gra-

ben und das lange Haus (10). Die Gebdude jenseits der
Strasse sind leer.

Die Ereignisse bei der 3. Kompanie:

— Nachdem:

Deutscher Lmg-Trupp im Ortskampf. Von rechts nach links:

w
[s4]

a) Der Einbruch in die Ortschaft gelungen ist.
b) Der Gegner im Ostwald schweigt,

verlegt der Bataillonskommandant das Feuer der Artillerie
auf die Waldinsel.

Nun bekommt die 3. Kompanie Luft. Der Kompaniechef lasst

a) Die Feuergruppe der Kompanie (2 Mg).

b) Die 8-cm-Minenwerfergruppe
in der bisherigen Stellung. Zweck: Uberwachen der Wald-
insel.

Er selbst folgt mit den Fsilierziigen ins Dorf nach. Die Fisi-
liere werden zum nochmaligen griindlichen Durchsuchen aller
Gebaude, Hecken und Feldstellungen eingesetzt. Zweck: Auf-
stobern eventuell noch versteckter Russen.

— Truppfiihrer mit Karabiner 98 k beobachtet an der Hausecke

— Lmg-Schiitze mit Einheits-Mg 34 auf Vorderstiitze
— Hilfsschiitze mit Gurtenkistchen und Wechsellauf

— Munitionstrager
Beachte die Sturmpackung: gerolltes Zelttuch, Brotsack, Ga-

melle, Feldflasche.

Das Einrichten zur Verteidigung im genommenen Dorf:

Der Bataillonsgefechtsstand wird in das genommene Dorf
verlegt.

Die Dd&mmerung bricht herein.

Die schweren Infanteriewaffen folgen staffelweise in die Ort-
schaft nach.

Der Train (Gefechtsfahrzeuge) wird ebenfalls nach Nowo-
schurina nachgezogen, damit er in der Nacht besser geschiitzt
werden kann.

Artillerie und Minenwerfer schiessen sich im letzten Blichsen-
licht auf die wichtigsten Gelanderaume ein.

[IBERCANC 7UR VERTLIDICUNG
NACH CELUNGENEM ANCRIEE

100 200m

NO A WwN =

Leichtes Maschinengewehr (Lmg)
Maschinengewehr (Mg)
Panzerabwehrkanone 3,7 cm (Pak)
Minenwerfer 8 cm (Mw)

schweres Infanteriegeschiitz 15 cm
Schitzengraben

Gebaude

a) Feuerbasis
b) Bataillonsreserve
c) Bataillons-Kommandoposten

SCHWEIZER SOLDAT 8/76



Befehl des Bataillonskommandanten fiir
Nowoschurina:

die Verteidigung in
I. Orientierung

1. Absicht
Ich will:

— Atrtillerie und schwere Infanteriewaffen raschmaglichst, d. h. noch vor
Einbruch der vélligen Dunkelheit auf die wichtigsten Geldndepunkte
einschiessen.

— Ein Herankommen des Gegners rechtzeitig erkennen und so Uber-
raschungen ausschalten. Hierzu Sicherungen in Gruppenstdrke etwa
300 m vor die Ortschaft vorschieben.

— Bei erkanntem Angriff die Sicherungen in den Ort zuriicknehmen. Das
Zuriickgehen mit dem Feuer der Artillerie und der schweren Infante-
riewaffen decken.

— Das Gros meiner Kréfte in der Ortschaft zur Rundumverteidigung ein-
setzen.

Hierzu:
a) die Hauptzugangswege mit den Panzerabwehrkanonen sperren;
b) im Ortskern:
— mit den schweren Infanteriewaffen eine Feuerbasis bilden,
— eine Reserve bereithalten;
c) Feuerbasis und Pak mit einem Kranz von Infanteriewaffen schitzen.

Befehl

Abschnitt Nordwest

Chef: Kdt 1. Fiis Kp
Truppe: 1. Fiis Kp und 1 Pak
Abschnitt Ost

Chef: Kdt 2. Fus Kp — Sichert
Truppe: 2. Fiis Kp und 1 Pak a) Wegknick
b) Schlaufe
— Halt den Ostteil des Dorfes

— Sichert Wegkreuz
— Halt den Nordwestteil des Dorfes

Abschnitt Siidwest

Chef: 3. Fls Kp — Sichert die Weggabel
Truppe: 3. Fis Kp — Halt den Siidwestteil des Dorfes
(minus 1 Fis-Gruppe)

Schwere Infanteriewaffen

Chef: Minenwerfer-Zugfiihrer — Bereitet Feuer vor auf:
Truppe: a) Wegkreuz
1 Minenwerferzug b) Schlaufe
1 schweres Infanterie-Geschiitz c) Senke
d) Wegknick
Artillerie — Bereitet Feuer vor auf:
a) Waldbucht
b) Kanzel
c) Senke
d) Weggabel

Die Feuer der Artillerie und der schweren Infanteriewaffen sind noch vor
Nachteinbruch einzuschiessen.

Bataillonsreserve
Chef: Mitrailleur-Zugfiihrer — Halt sich im 6stlichen Graben
Truppe: bereit

1 Mg-Zug, 1 Fis-Gruppe

IV. Besondere Weisungen

Betrachtungen und Lehren

Bestdnde

— Nach vier Monaten pausenloser Angriffskdmpfe ist die Truppe
stark zusammengeschmolzen.

— Kompanie-Sollbestand etwa 160 Mann.
23.10. etwa 60 Mann.

— Die Kompanien verfligen nur noch lber zwei Fusilierziige. Der
3. Zug ist aufgelost, beziehungsweise zum Auffillen der bei-
den andern verwenndet worden.

— Mehr als ein Drittel des Kompaniebestandes ist an einer
Kollektivwaffe (Mg, Lmg) eingesetzt oder verfiigt lber eine
Maschinenpistole.

— Schwere Waffen: Die Mannschaftsbestdnde sind stark abge-
sunken. Die Zahl der Mg und Minenwerfer dagegen wurde
nur wenig verringert. Flsiliere missen bei Transport, Stel-
lungsbezug usw. immer haufiger helfend einspringen.

Effektivbestand am

Lehre:

im Krieg wird der Bestand der Kollektivwaffen trotz Mann-
schaftsmangel solange als irgend moglich erhalten. Die
Fusiliere missen den schweren Waffen vermehrt helfen.
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Angriffsvorbereitung

— Fir die Vorbereitung des Angriffs auf Nowoschurina steht
nicht allzuviel Zeit zur Verfligung:
a) weil das Dorf befehlsgemédss noch am gleichen Tag zu
nehmen ist.
b) aus Selbsterhaltungstrieb der Truppe:

— die Tageszeit ist weit fortgeschritten. Um 1800 beginnt
es einzunachten und néchtlicher Ortskampf ist etwas
vom Unangenehmsten was einer Truppe passieren
kann.

— Ende Oktober sind die Nachte schon empfindlich kalt.
Die Truppe findet in Nowoschurina erwiinschte Unter-
kunft. Selbst Ruinen sind besser als blosser Wald-
boden.

— Zeit fur die Angriffsvorbereitung: Von 1400 bis 1530 = 1'/2
Stunden. Durch die Verzogerung bei der Artillerie kommen
nochmals 45 Minuten dazu = total 2'/s Stunden.

Lehren:

— Das Gelingen des Angriffs hangt wesentlich von der
seridsen Vorbereitung ab.

— Der Grad der Vorbereitung ist abhangig von der zur
Verfiigung stehenden Zeit. Diese kann Stunden oder
Tage dauern. Ein Minimum darf aber nicht unterschrit-
ten werden, sonst ist es besser, auf den Angriff zu
verzichten.

— Normal-Vorbereitungszeit fiir ein Fisilierbataillon: Etwa
4 Stunden. Fir einen grosseren Verband — z. B. Re-
giments-Kampfgruppe: Eine Nacht.

— Die flr die Angriffsvorbereitung aufgewendete Zeit ist
niemals verloren. Die Dauer des Angriffs und damit
Verluste, Material- und Munitionsverschieiss stehen im
umgekehrten Verhaltnis zu ihr.

Grundlagen fiir den Angriffsplan

Die Grundlagen fiir den Angriffsplan bilden:

1. Aufklarung

2. Uberlegungen, wo der Gegner gelandemassig seine Waffen
haben muss, um sein Objekt verteidigen zu kénnen.

3. Gelandeerkundung

Aufklarung

— Auf sich allein gestellte Infanterie kann aufklaren:
a) Kampflos:

— durch Augenbeobachtung (Feldstecher, Scherenfern-
rohr).

— mit den Beinen (Schleichpatrouillen, die den Kampf
meiden).

b) Gewaltsam mit Stosstrupps.

— Welche Methode angewendet wird, hangt von der Lage und
der zur Verfigung stehenden Zeit ab.

— In Nowoschurina wurde aus Zeitgriinden nur «Augenbeobach-
tung» angewendet. An dieser nahmen die Beobachtungsorgane
des Bataillonsstabes sowie der Artillerieschiesskommandan-
tentrupp teil.

Geldndeerkundung

— Der Bataillonskommandant muss die Erkundung persoénlich
vornehmen. Er wird hierbei begleitet vom Artillerieschiess-
kommandanten und dem Chef der schweren Infanteriewaffen.

— Wenn nétig ist .ein Sicherungselement mitzunehmen. Dieses
muss eine gewisse Kampfstarke haben. Darf aber gleichzeitig
nicht zu gross (zu schwerféllig) sein, damit die Erkundungs-
organe beweglich bleiben. Eine Fusiliergruppe dirfte richtig
sein.

*

— Im Angriffsgelande werden vom Angriffsziel ausgehend nach

rackwarts festgelegt:

1. Sturmstellung

2. Angriffsgrundstellung

3. Bereitstellungsraum

Als nachstes werden bestimmt:

Mit wieviel Kraften soll angegriffen werden

Wo und mit was wird der Schwerpunkt gebildet

Wie werden die Stosselemente mit Feuer unterstiitzt

Wo und wie wird die Reserve voraussichtlich eingesetzt

Wann wird angegriffen

@1 e ot
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— Jedem Stosselement (Kompanie) wird eine Angriffsrichtung
befohlen und ein Angriffsstreifen zugewiesen. Die Angriffs-
streifen dirfen nicht zu schmal sein, sonst hat die Truppe
zuwenig Bewegungsfreiheit. Angriffsstreifen werden nicht will-
kirlich gewahlt, sondern an natiirliche Geléndelinien ange-
lehnt. Das erleichtert das Innehalten der Angriffsrichtung. (Bei
Nowoschurina ist die 3. Kp an den Gabelweg angelehnt, die
2. Kp an die Fahrstrasse).

— Normal-Angriffsbreiten fiir:
Zug: 150 bis 300 m
Kompanie 300 bis 600 m
Bataillon 600 bis 1000 m
(Bei Nowoschurina ist jedem Stosselement ein Angriffsstreifen
von 300 m zugewiesen. Bataillonsabschnittsbreite 750 m).

— Das Gefechtsfeld der Infanterie erstreckt sich soweit als das
Feuer der Maschinengewehre und Minenwerfer reicht. Nor-
malerweise ist es ein Uberschaubarer Raum. Fihrt der Angriff
Uber mehr als etwa 1,2 km so werden Zwischenziele be-
stimmt.

Bei Nowoschurina betrégt die Tiefe des Gefechtsfeldes:

a) Bis an den hintern Rand des Dorfes (Angriffsziel) 900 bis
1200 m.

b) Bis zum Horizont (Nordwald) 1300 bis 1600 m.

Schwergewichtsbildung

— Es wird immer ein Schwerpunkt gebildet. Méglichkeiten hierzu:

Konzentration der Feuerunterstitzung,

Zuteilung von Panzern,

Zuteilung von einzelnen schweren Waffen (z. B. Mw) oder von
Spezialisten (Grenadiere, Sappeure),

Zuweisung schmalerer Angriffsstreifen,

Bereitstellung von Reserven.

— Der Schwerpunkt wird auf den entscheidenden Gelédndepunkt
gelegt.

— Jedes Stosselement (Kompanie) wahlt wiederum einen eigenen
Schwerpunkt.

— Im Kampf wird es sich rasch zeigen, ob man am gewé&hlten
Schwerpunkt gut vorwérts kommt oder nicht. Hat die Truppe
an anderer Stelle eindeutig bessern Erfolg, so wird der
Schwerpunkt dorthin verlegt.

— Bei kleinen Verbdnden kommt es im Laufe des Angriffs oft
zu einem Wechsel des Schwerpunktes.

— Bei Nowoschurina wird der Schwerpunkt gebildet:

a) Zuteilung einer Minenwerfergruppe an das linke Stoss-
element.
b) Bereitstellen der Reserve hinter dem linken Stosselement.

— Der Schwerpunkt muss bereits 20 Minuten nach Angriffs-
beginn vom linken auf den rechten Flugel verlegt werden.

Details zur Stiel-HG: 215 g Sprengstoff, Brenndauer 5 Sekunden; ein Splitter-
mantel kann mit einem Drahtring auf dem HG-Kopf befestigt werden.

Deutsche Infanterie. Nahkampf. Trupparbeit: Der Mann rechts wirft eine Stiel-

Handgranate. Der Mann links sichert mit dem Karabiner.

ey
o

Befehlsgebung

— Die Fiihrung im Angriff erfolgt durch:
a) Einen Gesamtbefehl vor dem Einsatz.
b) Einzelbefehle wahrend der Aktion.

— Der Angriffsbefehl wird miindlich und personlich erteilt. Er
wird dort gegeben, wo man ins Gelénde sieht.

— Die Uhren werden gleichgerichtet. Die genaue Angriffszeit
wird oft erst im letzten Augenblick mitgeteilt.

Fiihrung im Angriff

— Standort des Bataillonskommandanten dort, wo er:
1. Das Gefechtsfeld beobachten kann
2. Das Feuer einsetzen kann
3. Zur Reserve gelangen kann

— Die feuerleitenden Offiziere — Artillerieschiesskommandant
und Chef der schweren Infanteriewaffen — befinden sich in
der Nahe des Bataillonskommandanten, damit dieser ihnen
direkt befehlen kann.

— Mit den Stosselementen verkehrt der Kommandant tber Funk,
notfalls mit Meldelaufern. Den Kommandanten der Reserve
sucht er personlich auf oder lasst ihn auf den Gefechtsstand
kommen.

— Sobald das Angriffsziel genommen ist, folgt der Bataillons-
kommandant dorthin nach .

Bereitstellungsraum

— Der Angriff wird im Bereitstellungsraum vorbereitet.

— Dieser muss Schutz vor Erd- und Luftbeobachtung bieten.

— Der Bereitstellungsraum liegt 1 bis 1,56 km hinter der Angriffs-
grundstellung.

— Im Bereitstellungsraum wird die Truppe so gegliedert, wie sie
spater den Angriff zu fihren hat. Den Kampfkompanien zu-
geteilte Verstarkungen (z. B. Minenwerfer, Grenadiere usw.)
stossen hier zu den Fisilieren.

— Alle im Gefecht nicht bendétigten Ausristungsgegenstande
sowie die Fahrzeuge bleiben hier.

(Bei Nowoschurina befindet sich der Bereitstellungsraum im
Wald. Die Anmarschweite in die Angriffsgrundstellung betragt
flr die Stosselemente 1500 m, fiir die Reserve 1200 m).

Angriffsgrundstellung

— Ist der Raum, aus welchem zum Angriff geschritten wird.

— Muss mindestens Deckung gegen Sicht, im Idealfall
gegen Feuer bieten.

— Befindet sich so nahe als moéglich am Gegner. Durchschnitt-
liche Entfernung 500 bis 1000 m.

-— Das Vorriicken aus dem Bereitstellungsraum in die Angriffs-
grundstellung muss dem Gegner verborgen bleiben (Ausnit-
zen von Wald, Hausern, Dunkelheit).

auch
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— Der Aufenthalt in der Angriffsgrundstellung soll mdglichst — Unterstlitzungswaffen haben folgende Aufgaben:
kurz sein. Die Truppe lauft sonst Gefahr, vom Verteidiger 1. Schutz der Stosselemente in der Bereitstellung und in der
erkannt und mit Artilleriefeuer zerschlagen zu werden. Angriffsgrundstellung
(Bei Nowoschurina kann sich der Angreifer im Wald gut ge- Niederhalten erkannter feindlicher Waffen
deckt verschieben. Der Aufenthalt in der Angriffsgrundstellung Abschirmen der Flanken gegen Feuer und Gegenstoss
betréagt 45 Minuten. Grund: Die Artillerie ist noch nicht schuss- Vorbereiten des Sturmes
bereit. Das ist sehr geféhrlich, da die Truppe massiert und Unterstlitzung des Kampfes in der Tiefenzone
nicht eingegraben ist). Zerschlagen von Gegenstéssen oder Gegenangriffen nach
gelungenem Angriff

Rk o

Feuerunterstiitzung — Die Artillerie bereitet Feuerkonzentrationen auf entscheidende
— Massive Feuerunterstitzung ist entscheidend. Masse und Gelandepunkte oder ausgedehnte Zielrdume vor.
Wucht der eingesetzten Feuermittel ist wichtiger als die Zahl Oft missen Geldndeteile unter Feuer genommen werden, in
der zum Angriff vorgehenden Kampfer. denen der Feind zwar festgestellt aber nicht genau lokalisiert
— Genligend Munition ist ebenso wichtig wie viele Rohre. ist. FUr dieses Raumschiessen eignet sich die Artillerie am
— Der Angriff hat nur Erfolg, wenn die Feuerunterstiitzung sorg- besten.
faltig geregelt ist. Steckengebliebene Angriffe sind nur schwer ~— Minenwerfer und Teile der Maschinengewehre werden fir
wieder in Fluss zu bringen. den ersten Teil des Angriffs in die allgemeine Feuerunter-

In der Mitte

ein Soldat mit Karabiner 98 k und Stiel-Handgranate. Beachte: Sturmpackung.

Deutsche Infanterie geht aus der Angriffsgrundstellung in die Sturmstellung

vor. Rechts: Ein Unteroffizier mit einer 9-mm-Maschinenpistole.
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stitzung eingegliedert. Spater werden sie den Kompanien
zuriickgegeben.

In uniibersichtlichen Verhéltnissen (Ortskampf, Waldkampf)
ist es zweckmassig, den Frontkompanien je eine Minenwerfer-
gruppe mitzugeben (Einsatz als «Sturmwerfer»).

Die Unterstiitzungsaufgaben werden zum Teil durch Uber-
schiessen und zum Teil durch Vorbeischiessen und Liicken-
schiessen geldst.

Langdauerndes Vorbereitungsfeuer ist in der Regel unmdg-
lich. Es verschlingt zuviel Munition und verrat dem Gegner die
eigene Absicht.

Der Angriff wird durch einen wuchtigen Feuerschlag einge-
leitet. Dieser soll:

a) Den Gegner lahmen,

b) die eigenen Stosselemente vorwartsreissen.

Der folgende, weniger dichte Einsatz der Unterstiitzungs-
waffen hat zur Folge, dass der Verteidiger nie mehr unge-
hemmt handeln kann.

Unterstitzungswaffen missen bald gesamthaft wuchtig zu-
schlagen, bald waffenweise da- und dorthin schiessen, wo
sich der Verteidiger gerade regt.

Vom Geschick der Unterstiitzungswaffen héngt es ab, ob die
Stosselemente mit voller Kampfkraft die Sturmstellung errei-
chen, oder ob sie gezwungen sind, ihre mitgetragenen be-
schrankten Mittel vorzeitig einzusetzen.

*

Betrachtungen zur Feuerunterstiitzung bei Nowoschurina:

42

Aus dem Kampfbericht geht nicht hervor, ob sich Artillerie
und Minenwerfer vor dem Angriff eingeschossen haben.

Verhaltnis «Unterstlitzungswaffen — Sturmtruppe»: 12 Hau-
bitzen 10,5 cm, 1 schweres Infanteriegeschiitz 15 cm, 2 Minen-
werfer 8 cm und 4 Mg schiessen etwa 180 Fisiliere vorwarts.
Das Verhaltnis darf als glinstig bezeichnet werden.

Zielzuweisung:
1. Artillerie. Diese bekampft drei verschiedene Ziele:

a) Dorfkern Nowoschurina. Ein ausgedehnter Zielraum,
der fir die andern Unterstlitzungswaffen einfach zu
gross ist.

b) Ein nicht genau lokalisiertes Ziel. Maschinengewehr am
Rand des Ostwaldes. Schutz der rechten Flanke der
Stosselemente.

c) Ein nicht genau lokalisiertes Ziel. Maschinengewehre
in einer isolierten Waldparzelle von 150 X 250 m Ab-
messung. Schutz der linken Flanke der Stosselemente.

2. Schweres Infanteriegeschiitz 15 cm: Dieses zerschlagt die
erkannte russische Feldkanone beim gelben Haus. Die
gute Prazision dieser wuchtigen Unterstitzungswaffe er-
laubt den Einsatz gegen dieses Punktziel.

(50prozentige Langenstreuung = 70 m, Breitenstreuung

kleiner als 50 m. Kriegsstreuung das Doppelte, d.h.

140 X100 m).

3. Minenwerfer und Maschinengewehre: Diese werden gegen
die erkannten feindlichen Mg eingesetzt. Taktik:

a) die eigenen Mg halten die russischen Mg nieder.

b) Die eigenen Minenwerfer schiessen die niedergehal-
tenen russischen Mg aus den Deckungen heraus.

Auffallend sind die kleinen Schussdistanzen der Unterstiit-

zungswaffen:

a) Das schwere Infanteriegeschiitz 15 cm schiesst auf 1100 m.

b) 1 Minenwerfergruppe schiesst auf 900 m, 1 Gruppe auf
1200 m.

c) Der Mg-Halbzug Nr. 1 schiesst auf 650 m, der Halbzug
Nr. 2 auf 700 m.

d) Die beiden Pak schiessen gegen das Mg auf 800 m.

Das Problem der Feueriiberlegenheit:

a) Gegen jedes russische Mg in den Garten von Nowoschu-
rina werden zum Niederhalten, beziehungsweise Zerstéren
2 Maschinengewehre und 1 Minenwerfer eingesetzt.

b) Gegen die Scharte in der Scheune Nr. 1: 2 leichte Ma-
schinengewehre.

c) Gegen den Feind am Rande des Ostwaldes: 1 Haubitz-
abteilung (12 Rohre 10,5 cm), 2 Minenwerfer 8 cm, 2 Mg
und 2 Pak 3,7 cm.

Begriindung dieser wuchtigen Feuerzusammenfassung:
1. Der genaue Standort der. Feuerquelle ist nicht festzu-
stellen.

2. Der Gegner muss rasch, ja sofort ausgeschaltet werden.
Darum jede erreichbare Waffe, die in diesen Raum
wirken kann mit einsetzen, sogar die Pak!

Vorgehen in die Sturmstellung

Formation:

Das Bataillon greift «im Keil» (1 Kp in Front) an, wenn:

a) Die Lage ungewiss

b) Der Feind schwach

c) Das Angriffsziel schmal ist

Das Bataillon greift «im Breitkeil» (2 Kp in Front) an, wenn:

a) Die Lage geniigend klar ist

b) Die Starke des Gegners oder die Grosse des Angriffsziels
den Einsatz des Gros verlangen

c) Der Raum breit genug ist

Das Auslésen des Angriffs:

Der Angriff wird ausgelost:

a) Auf einen bestimmten Befehl

b) Auf eine bestimmte Zeit

In der Regel wird eine Kombination beider Verfahren ange-
wendet. Der Bataillonskommandant bestimmt eine Zeit, auf
welche die Kompanien bereit sein miissen und 16st das Vor-
gehen durch einen bestimmten Befehl aus. Dadurch ist es
moglich, Friktionen zu beriicksichtigen (z. B. Nowoschurina:
Artillerie noch nicht schussbereit).

Ablauf der Bewegung:

Kampfziige und Kompanien greifen in gerader Richtung an.
Richtungsanderungen im feindlichen Feuer sind verderblich.
Schnelles und entschlossenes Vorgehen. Fir 100 m Vorriicken
werden 1'/2 bis 3 Minuten bendtigt.

Solange als mdglich im zigigen Schiitzenschritt vorgehen.

So spart man Kraft und gewinnt dennoch Raum.

Erst springen, wenn feindliches Abwehrfeuer einsetzt. Auch

dann noch geschlossene Gruppenspriinge machen. Erst im

wirklich prazisen Abwehrfeuer zum einzelsprungweisen Vor-

gehen lUbergehen.

Die Munition der Artillerie und der schweren Infanteriewaffen

ist kostbar und nie im Uberfluss vorhanden. Jeder Feuer-

schlag dieser Waffen muss denn auch wirklich zum Vorgehen
ausgenutzt werden. Der Angriffswille zeigt sich im sofortigen
entschlossenen Ausniitzen jeder Feuerunterstiitzung und nicht

im kopflosen, wenn auch schneidigen Vorgehen!

Feuerunterstiitzung nicht nur ausniitzen, solang sie schiesst

(dauert), sondern vielmehr solange sie nachwirkt. Der Gegner

muss sich von ihren Folgen erst erholen. So gewinnt man

wertvolle Sekunden und Meter.

Im Kriege kann man bis auf 100 m an die eigenen Einschlage

herangehen. Lieber in Kauf nehmen, dass gelegentlich ein

Kurzschuss in die eigenen Reihen geht, als Gefahr laufen,

beim Sturm auf kiirzester Distanz zusammengeschossen zu

werden.

Erst im Verlaufe des Angriffs auftauchende feindliche Waffen

bezeichnet man den eigenen schweren Waffen:

a) Durch Anschiessen mit Leuchtspurmunition oder Signal-
Raketen, welche im Flachschuss Richtung Ziel geschossen
werden

b) Uber Funk

Das Bestreben der Sturmziige muss dahin gehen, durch

scharfe Ausniitzung der fremden Feuerunterstiitzung und des

Gelandes ohne Munitionsverbrauch die Sturmstellung zu er-

reichen.

Eroffnen des Sturmgewehrfeuers so spéat als méglich und nur

gezwungenermassen, wenn auch der Feuerschutz der Kom-

panie-Mg nicht mehr ausreicht. Die wenige kostbare Munition,
die man im Kampf mitzutragen vermag, muss fiir den Einbruch
und den Kampf in der feindlichen Stellung aufgespart werden.

Gerat der Angriff voriibergehend ins Stocken, so wird er wie-

der in Fluss gebracht durch:

a) Feuerauftrage an Unterstiitzungswaffen

b) Personliches Eingreifen des Bataillonskommandanten

c) Eventuell Einsatz der Reserve

Zum Reserveeinsatz ist aber zu sagen, dass es meist keinen

Sinn hat, dort weiterzustossen, wo die vordern Staffeln kei-

nen Erfolg haben. Man verdichtet damit nur die Ziele und

erhoht den Erfolg des feindlichen Feuers. Einem festgefah-
renen Stosskeil hilft man am besten, indem man anderswo
vorwéartskommt.
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Der Einsatz der Reserve

— Reserven dienen im Angriff dazu:
a) Durch ihre zusatzliche Kraft den Erfolg zu erzwingen
b) Stehen gebliebene Teile des Gegners zu erledigen
c) Durch Verluste geschwéchte, abgekampfte Einheiten zu
ersetzen
d) Den Erfolg auszuniitzen

— Nahes Heranhalten der Reserve beschleunigt das Eingreifen.
Setzt die Reserve aber erhoht dem feindlichen Feuer aus
und birgt die Gefahr in sich, dass sie vorzeitig und an uner-
wiinschter Stelle in den Kampf hineingerissen wird.

— Weit von der Truppe abgesetzte Reserven erleichtern den
Einsatz in verschiedenen Richtungen.

— Die Bataillonsreserve soll spatestens 30 Minuten nach Er-
halten des Befehls in den Kampf eingreifen kdnnen. Wenn
man fir 100 m vorriicken 3 bis 5 Minuten einsetzt, ergibt das
einen Abstand von 600 bis 1000 m.

— Die Reserve folgt soweit zurlickgestaffelt, dass sie ohne Ge-
fahrdung durch erdbeobachtetes Feuer noch seitwarts ver-
schoben werden kann.

— Reserven werden dort eingesetzt, wo der Gegner weich wird,
und nicht dort, wo er sich festbeisst.

— Wenn die Reserve verbraucht ist, muss unverziiglich eine
neue gebildet werden (z.B. Herausziehen von Kréften aus

steckengebliebenen Truppenteilen).
*

Betrachtungen zum Reserveeinsatz bei Nowoschurina:

— Der Bataillonskommandant halt die Reserve (1. Fls Kp) soweit
zurlick, dass sie im Moment des Einsatzes durch den Wald
gedeckt quer zur Front verschoben werden kann.

— Nachdem:

a) Die 3. Fus Kp (Abschnitt links) blockiert ist

b) Die 2.FisKp (Abschnitt rechts) dank massiver Feuer-
unterstitzung wieder vorwéarts kommt und in den Ortsrand
einbrechen kann,

wirft der Bataillonskommandant die Reserve richtigerweise auf

den andern Fligel, um dort nachzustossen, wo der Gegner

weich wird.

— Die aus der blockierten 3.Kp freiwerdenden Fisilierziige
dienen als neue Bataillonsreserve.

Der Kampf in der feindlichen Stellung

— Sturm und Einbruch bedeuten lediglich den ersten Schritt. Die
Hauptarbeit folgt nach.

— Der Kampf in der Stellung ist das Niederkdmpfen der in der
Tiefe gestaffelten Nester des Gegners. Er besteht aus:

a) Aufeinanderfolgenden stosstruppartigen Aktionen der Grup-
pen und Zlge
b) Abwehr feindlicher Gegenstdsse

— Hierbei werden die angreifenden Fisiliere immer wieder vor
neue Aufgaben gestellt. Z. B.:

a) Séubern von Unterstédnden, Kellern und Héusern
b) Nehmen von liberdeckten Waffenstellungen

c) Grabenkampf

d) Panzernahbekampfung

— Fiur den Kampf in der Tiefenzone wird die Infanterie schmal
und tief gegliedert. Also: In der Kompanie die Ziige hinter-
einander, im Zug die Gruppen hintereinander.

— Immer Zwischenziele angeben, um die Leute fest in der Hand
zu behalten.

— Oftmals werden die Fusilierkompanien oder -ziige einzeln
und nacheinander unter Zusammenfassung aller Unterstit-
zungswaffen «nach vorne geschossen».

— Die in der ersten Staffel eingesetzte Truppe (Kompanie oder
Zug) geht geradeaus vor, auch wenn sich auf der Seite noch
Feindnester halten. Durch tiefes Vorstossen wird liegenge-
bliebener Gegner am ehesten zum Aufgeben gezwungen.

*

Betrachtungen zum «Kampf in der feindlichen Stellung» in Nowo-

schurina:

— Ein Stosstrupp der 2. Kompagnie bricht in den rechten Orts-
rand ein. Nimmt zwei Geb&dude und bildet damit einen Briik-
kenkopf.

Das Gros der Kompanie geht in «lberschlagendem Einsatz»
Uber den Stosstrupp hinweg bis an die Querstrasse vor.

— Die 1. Kompanie wird an den Ortsrand nachgezogen und

saubert den linken Dorfteil.
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— Die neue Bataillonsreserve (Flsilierziige der 3. Kompanie)
wird zur nochmaligen griindlichen Durchsuchung und Saube-
rung des genommenen Geléndes eingesetzt.

Das Verhalten nach gelungenem Angriff

— Bei Erreichen des Angriffzieles ist die Truppe erschépft. Es
besteht Gefahr, in diesem Schwachemoment vom Vergel-
tungsfeuer der feindlichen Artillerie betroffen oder durch Ge-
genangriff wieder zurlickgetrieben zu werden.

— Das genommene Angriffsobjekt muss daher unverziglich zur
Verteidigung eingerichtet werden.

— Sofortmassnahmen:

a) Beobachtung organisieren
b) Die im Angriffsobjekt massierte Truppe auflockern (Tie-
fengliederung schaffen)

— Weitere Massnahmen:

a) Abwehrfeuer organisieren
b) Unterstlitzungswaffen staffelweise nachziehen (Ein Teil
bleibt feuerbereit in der alten Stellung um bei der Abwehr
eventueller Gegenstdsse sofort helfen zu kénnen. Ein Teil
geht vor)
c) Neue Reserve schaffen. Starke: Pro Kompanie mindestens
eine Gruppe, im Bataillon ein Zug

Sicherungsorgane vor die Stellung vorschieben

e) Restliche Munition neu verteilen / Verwundete zuriick-
schieben [/ Nachschub organisieren

O
-

Niedergekdmpfte russische Maschinengewehr-Stellung.

Beachte:

— 2-Mann-Schiitzenloch ohne Nische

— Beim Mg handelt es sich um eine Waffe vom Typ Degtjarew mit Schutz-
schild, Kaliber 12,7 mm, Feuergeschwindigkeit 500 Schuss/Minute, Vo
850 m/Sekunde

— Zelttuch unter der Waffe. Zweck:
a) Schitzt die Waffe und Kleinmaterial gegen Verschmutzung
b) Verhindert, dass beim Schiessen (trockener Boden) Staub aufwirbelt

und die Stellung verrat

— Rechte Bildecke: ein Mg-Gurtenkistchen

— Im Schiitzenloch ein Infanteriegewehr vom Typ Moisin, Kaliber 7,62 mm,
Magazin je 5 Patronen; Bajonett aufgesetzt

— Die von Splittern zerfetzte Zeltbahn deutet auf Artillerie- oder Minen-
werferfeuer hin
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